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Beste fans van Libre Office,

Sinds korte tijdt is me opgefallen dat de spellingkontrole niet meer werkd. Ik sou nie wetten wad er eventueel mis mee is. De spellingscontrole, tweede optie in het menu Extra, staat aan. Ook handmatig kontroleren met de eerste optie Spelling in het menu Extra geeft geen enkel resultaad, wat nie kan en klopt door zelfgemaakte spellingsvauten. Onder Extra - Spelling - Opties staan spelling en grammatica controleren tijdens typen aan. Tot voor kort heeft de spellingscontrole het ook altijd gewoon gedaan. Is er ergens een andere instelling die dit kan verklaaren?

Om het zelf proberen op te lossen heb ik eerst het installatieprogramma 7.0.3 laten lopen met optie repareren. Ook heb ik de nieuwe versie 7.0.4 geïnstalleerd. Beiden zonder resultaat.

Graag jullie hulp, want ik wil natuurlijk geen brieven versturen met spellingsvauten, dan loop je het risico dat je een stuk minder zere neus wordt genomen. Alvast bedankt!

Mjammie

bewerken retag markeer ongewenst sluiten verwijderenCommentaren
Als alles is ingesteld om te werken, dan zijn er twee mogelijkheden: het gebruikersprofiel is naar de vaantjes, of je hebt geen taal ingesteld voor je document. In het laatste geval loopt de spellingcontrole vlot door je document en meldt niks gevonden te hebben. Zie voor het oplossen van problemen met het gebruikersprofiel: http://forum.openoffice.org/nl/forum/... en https://wiki.documentfoundation.org/U... (de vertaling daarvan zit in de spreekwoordelijke pijplijn).
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Beste Floris,

Ik wist wel dat ik op jou zou kunnen rekenen voor hulp!

Ik heb er verder nog niet naar gekeken, maar ik krijg in ieder geval geen melding dat er niets is gevonden. Ook lijkt de taal gewoon goed ingesteld. Hoe en waar kan ik dit zien? Wel heb ik laatst wat met sjablonen lopen te kloten en daarbij ook een aantal sjablonen die ik dacht dubbel te hebben of overbodig verwijderd. Wellicht ben ik daarbij wat al te enthousiast te werk gegaan. Ook zag ik bij het openen van een nieuw document dat het ingestelde lettertype was vervangen door het standaard lettertype. Dit lijkt dan toch te wijzen op het gebruikersprofiel. Ik had zelf al een vermoeden dat het hiermee te maken zou kunnen hebben.

Een oplossing kan natuurlijk ook zijn om Libre eerst helemaal te verwijderen en daarna opnieuw te installeren. Want dit heb ik voor ...(more)
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Kun je een voorbeeldbestand uploaden? Je kunt dat als bijlage toevoegen in je vraag, druk daaronder op bewerken en voeg dan je bestand toe. Opnieuw installeren van LO is tijdverspilling, dat helpt hier niet.
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Je kunt ook een kijkje nemen op https://forum.openoffice.org/nl/forum.... Maar bijna altijd ligt het aan het gebruikersprofiel.
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Floris,

Dank voor je links, heel nuttig!

Ik begrijp niet goed wat je met een bestand van mij wilt of kunt. Als je dit opent op jouw computer doe je dit met je eigen versie van Libre en zul je mijn gemaakte aanpassingen niet kunnen zien. Of zie ik dit verkeerd en worden die opgeslagen in het bestand?

Hoe dan ook denk ik dat voor mij nu de snelste oplossing gewoon is om Libre te verwijderen, de laptop opnieuw opstarten en daarna de nieuwe versie van Libre opnieuw te installeren. Mee eens?

Dus ik ben hoe dan ook blij met je diagnose van het probleem. Je verwijzingen voor verdere informatie bewaar ik dan voor later. Hopelijk heb ik je hiermee niet tegen het hoofd gestoten, ik begrijp dat je graag je kennis wilt delen.

Mjammie
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Als je LibreOffice verwijdert blijft je gebruikersprofiel behouden. De kans is groot dat als je LO weer installeert, dat het probleem blijft. Je kan eerst je profiel proberen te herstellen. Ga naar Help - Opnieuw opstarten in veilige modus. Kies dan voor Fabrieksinstellingen herstellen en Gehele profiel herstellen. Je bent dan wel al je aanpassingen kwijt.
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@mjammie: Ik ga ervan uit dat je het probleem met al je documenten hebt. Maak een nieuw document, zet daarin wat willekeurige tekst met minstens een spelfout of plak er een stuk van deze discussie in. Zet dat hier als bijlage in je vraag. Ik en/of Kees kan dan zien of bv de taal goed is ingesteld. Het kan bv zijn dat je geen woordenboek voor Nederlands hebt. Heb je eigen aanpassingen in je gebruikersprofiel?
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Ik heb dit ook soms en het rare is dat er dan geen taal geselecteerd is voor de tekst. Dat klinkt raar, maar dan wordt ook de spelling niet gecontroleerd. Probeer eens het volgende. Ga naar Extra - Taal - Voor alle tekst. En kies dan Nederlands. Wellicht werkt de spellingscontrole dan weer.

linkCommentaren
Is dat in Windows of Linux? In Apache OpenOffice kun je dit probleem krijgen als je een nieuw OO-document maakt vanuit Windows, door rechtsklikken op de desktop of in een venster van Windows Verkenner en dan Nieuw - Writer-bestand (o.i.d.) te kiezen. Windows koppelt dan een defect standaardsjabloon waarin je geen taal kunt instellen. Ik weet niet of dat in LibreOffice ook zo gat.
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Dat is in Windows. Je kunt dan inderdaad de instelling 'Geen taal' hebben. Er wordt dan ook geen spellinscontrole gedaan.
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